Секция «Актуальные проблемы современной социологии (для бакалавров)»

Изменения ролевой структуры семьи при появлении первого ребенка

Голышева Виктория Андреевна

Студент (бакалавр)

Южно-Уральский государственный университет, Факультет журналистики, Челябинск, Россия

E-mail: qolysheva.vik@qmail.com

Институт семьи является фундаментальным элементом общества, который обеспечивает структуру и стабильность в отношениях между людьми. Семья выполняет важную функцию в воспитании детей и обеспечении их физического и эмоционального благополучия. Одной из основных проблем, стоящих перед современным институтом семьи, является гибкость ролевой структуры с появлением первого ребенка.

Так, ролевая структура неизбежно трансформируется при появлении в семье первенца. Когда супруги живут вдвоем, их семейные роли не включают родительских ролей, когда появляется ребенок, семья сталкивается с необходимостью видоизменять сложившуюся систему ролей и адаптироваться к дополнительным обязанностям. В статье «Материнская карьера: дети и трудовые стратегии» Исупова О. Г. раскрывает проблему совмещения ролей матери и работника. Женщинам приходится выбирать между карьерой и семьей, либо адаптировать, модернизировать ролевую структуру в семье. С 1997 по 2010 год было проведено исследование об особенностях поведения матерей на рынке труда. Так, в 1990-е-00е годы женщины столкнулись с вынужденной адаптацией к новым условиям, что привело к возникновению трех групп матерей - тех, кто оставался на рынке труда, тех, для кого работа была вторична, а уход за ребёнком первичен и тех, кто выбирал полный уход с работы. Семьи, ожидающие ребенка, переживают период адаптации и ожидания, который может быть напряженным и волнительным. Этот период может стать временем укрепления отношений между будущими родителями и создания базы для будущей семейной жизни. Важна подготовка к приходу ребенка, включая обсуждение ролей и ответственности в семье, а также обеспечение поддержки друг другу в этом важном этапе жизни. В статье «Психологические особенности отношений супругов, ожидающих появления ребенка» Дорошина И. Г., исследует различия в супружеских отношениях в семьях, ожидающих ребенка, и семьях, не ожидающих ребенка. Интересно, что автор приходит к выводу о том, что в семьях, не ожидающих ребенка, значительно выше ролевая несогласованность между супругами в хозяйственно-бытовой сфере. Это объясняется тем, что многие супруги, ожидающие появления ребенка, меньше внимания уделяют домашним хлопотам, чтобы поберечь женщину и не ссориться из-за мелочей. В семьях, ожидающих ребёнка, выше несогласованность в интимно-сексуальной сфере, что можно объяснить нелегким физическим состоянием многих беременных женщин и запретами, которые накладывают врачи на сексуальную жизнь во время беременности.

Так, при появлении в семье первенца супруги сталкиваются с множеством вопросов и проблем, оказывающих на них значительное давление. Для того, чтобы этот период прошел легче, супругам необходимо выстроить гибкую ролевую структуру, которая позволит им наиболее быстро адаптироваться и в новой роли родителя, и в ранее привычных им семейных ролях.

Источники и литература

1) Гурко Т. А. Эволюция и трансформация института брака: анализ эмпирических индикаторов // Социологические исследования. 2021. № 5. С. 58-69.

- 2) Дорошина И.Г. Психологические особенности отношений супругов, ожидающих появления ребенка. 2010. №35. С. 57-60.
- 3) Исупова О. Г. Материнская карьера: дети и трудовые стратегии. 2015. №10. С. 185—194.